



这几类汽车维修陷阱，你了解吗？

市运管局发布汽车维修消费提醒

□通讯员 方鼎
朱笑仪
记者 房伟

随着汽车逐渐走进千家万户，汽车的保养、维修市场也不断升温。但由于车主往往对汽车维修知识不了解，零配件市场鱼目混珠，修理店的维修价格又有些混乱，消费者一不留神很容易遭遇陷阱，多花冤枉钱。

在一年一度的全国消费者权益保护日来临之际，为切实保护消费者合法权益，市运管局从日常工作中精心选择了8个案例，提醒全市广大消费者，在汽车维修保养中睁大眼睛，避开消费陷阱，切实争取自身合法权益。

▼海曙一停车场里的车辆（资料图片）。
记者 徐佳伟 摄



1 大修切记签合同

去年3月，海曙区的张先生一辆奥迪车在事故中受损，原本打算到4S店去修理。但考虑到车子已有些年头，张先生就随便找了一家修理店进行了维修。

然而过了几天后，张先生被告知，车子发动机要大修，修理费高达好几万。张先生认为修理费用太高，还不如到4S店，双方发生了纠纷。

提醒：汽车大修或者整车修理时，切记要与承修方签订维修合同。维修合同必须清楚地写明维修部位、所需配件、维修工时费、质保期限等重要信息。

市交通运输主管部门和市工商行政管理部门有专门的机动车维修合同示范文本，推荐机动车维修经营者和托修方使用。

2 修前预检要重视

2014年，盛女士的车子浸水后，被拖到一家修理厂修理。由于当时修理厂里车子很多，接待人员随便问了几句，就让盛女士先回去了。几天后，盛女士被告知，车子电路板、发动机、变速箱等大件都要大修或者更换，而费用几乎可以再买台新车了。

后来经调查得知，原来由于修理人员的疏忽，不知道此车为浸水车，处理失误，导致车子发生更大故障。虽然修理厂最终承担了大部分损失，但如果事先按规范严格做好车辆预检，这样的情况是完全可以避免的。

提醒：严格执行修理车辆的预检程序，不但可以让托修方了解车辆故障的大致情况，在最后结算时做到心中有数，也可以避免承修方在修理时随意变更修理项目。

3 收费公示要谨记

去年，市运管局运政热线接到市民周先生电话投诉江北一家修理厂宰客。周先生说，自己的车子也不是什么好车，只是后车门一个面有凹痕，做一下钣金油漆，最多几百块钱，但修理厂最终要收他近一千元。

当地运管部门上门了解后，修理厂老板解释，凹痕的部位特殊，况且价格在修理店上有公示。但是周先生一口咬定，当时公示的价格没那么高。最后，在运管部门调解下，修理店同意少量退费，而运管部门对该店公示价格未备案要求其限期整改。

提醒：修车时务必要先了解修理店公示的收费价格，一般收费包括常用配件的价格和维修工时费。只有了解清楚，才能根据维修项目，对车辆维修的大致费用做到心中有数。如果碰到最后结算时，费用大大超过之

前的预算，则可以找修理厂相关人员核实。

4 增加项目严把关

修车时，很多人都有这样的感觉，最后付账时总会比预想的要多很多。最近，胡先生的车子行驶里程已经超过了5万公里，总觉得车辆的各项性能比以前略有下降，想到4S店做一次大保养。

4S店的接待人员告诉他，他的车子没啥大问题，加下机油，换下空气、机油滤芯，几百元就搞定了。不过最后下来要一千多，着实让胡先生不能接受。

胡先生看结算清单时，发现车子的空调清洗过，火花塞换过，还有一些原来没有的项目，可当时接待人员根本就没说要做这些。4S店服务经理对此解释，车子预检时没发现这些问题，不过为安全起见，这些项目是必须要做的，胡先生只能无奈接受。

提醒：很多车子的故障光从表面看是看不出的，只能做过各种详细检查后才能发现，因此修理厂在通过接车预检确定基本维修项目后，最后可能会补充一些维修项目。

这种情况下，大部分正规的修理厂都会与车主进行沟通，在经过车主同意后，再进行修理。但也有部分修理厂出于牟利目的，故意增加项目，或者小病大修。

5 配件来源须甄别

市民刘先生热衷于网上购物，很多东西都是从网上买的。有一次，他爱人的车辆的尾灯坏了，通过年检，于是他从网上买了一个同品牌尾灯。在修理店，这样的灯要卖好几百，但在网上几十元就够了。

随后，刘先生在一个熟人开的修理店装好了网购的尾灯，不过没过多少天，灯就坏了。刘先生就很纳闷，明明网上注明是正品，怎么就用不了几天呢。

提醒：目前汽车配件种类繁多，网上配件鱼龙混杂，性能方面更是千差万别，即使在正规的汽车修理厂，配件都有原厂件、副厂件，甚至有修复件在使用。

因此车主一定要甄别清楚，不能贪图便宜随便在网上买配件，一些重要的配件如果性能不过关，严重的话会影响行驶安全。

6 维修单据要留存

廖小姐平时是个大大咧咧的人，车子坏了扔给修理店就完事了，本身不太懂

车，修理店老板说啥她都信。但最近发生了一次事故，车子修了一万多，这着实让她有点心疼，不过好在有保险公司能全额赔付，她就委托修理店全程处理了。

后来，闺蜜告诉她，就她那事故，根本修不了那么多，让她好好查查账单，但粗心的廖小姐怎么也找不到修理时的原始单据。

廖小姐随即来到修理店理论，但修理店老板解释，因为她的车属于高档车，损伤看起来不严重，但修理项目很多。廖小姐虽然半信半疑，但是因为没有原始单据，总感觉自己是被坑了。

提醒：时下很多车主，特别是年轻的车主，觉得车子坏了有保险公司赔，对修理过程不闻不问，平时也不注意保存维修时的各种单据，导致最后有纠纷时十分被动。

实际上，维修单据保存有你车子修理时各种重要信息，比如维修项目、使用配件、主修人员等等，是日后维权的关键证据。

7 投诉维权要及时

现在很多车主都有种怕麻烦的心态，在汽车修理上，碰到自己被坑几百块钱的事情嫌麻烦就算了。这种心态有时也在间接助长部分无良修理厂。

日前，市维修协会就接到了这样的一个投诉咨询。车主李女士在车辆维修结束一个月后，偶然发现修理店结算时同样的项目算了两遍。李女士到店里理论，老板起初不认账，后来在协会的介入下，老板才同意退还多收费用。

提醒：修车后一定仔细查看结算清单，如果有疑问要及时跟修理人员沟通。时间一长的话，不但很多维修单据容易弄丢，本来能说清楚的问题也会成一笔糊涂账，而且如果最后要投诉维权，甚至对簿公堂，也会让自己处于不利局面。

8 质保期限请牢记

国家规定汽车维修必须要实行质保期制度，最低限度为：整车修理、总成修理的质保期是2万公里或100天，二级维护为5千里或30天，专项小修为2千里或10天。

在实际中，很多4S店或者修理厂实行的质保期都要高于这个最低限度，都会在结算清单或者维修合同上写明。

提醒：车子修完交付时，车主务必要搞清楚修理的质保期限，如果车子因维修原因导致再次故障的，在质保期内，修理厂必须无偿修复。如果出了质保期，车主则要自己承担相应损失。